清朝著名政治家、军事家彭玉麟在功业与仕途上一帆风顺,但其感情生活却令人唏嘘。 在三十多年的戎马生涯中,他不御姬妾,不积财产,不畏权贵,不受封职,只知道在战场上 拼命杀敌,然后写诗画梅,将自己扑朔迷离的爱情寄托在梅花的诗与画中-

一生画下万幅梅花的铁血将帅



马汉钦

"尽管彭玉麟是出了名的铁血将帅,但感情生活却令人唏嘘。" 7月23日, "船山故里·国学飘香——石鼓书院大讲坛·国学讲座" 第五十八讲在市广电影视中心举行,南华大学文法学院副院长马汉 钦为大家讲述了《话说彭玉麟的梅花诗》。

平生最薄封侯愿 愿与梅花过一生 一彭玉麟梅花诗的凄婉缘起

"彭玉麟,字雪琴,祖籍衡阳县 渣江。清朝著名政治家、军事家,清 末水师统帅。别看彭玉麟作战勇敢、 身先士卒,却有一段不为人知的爱情 悲剧。早年,他曾与一名叫梅姑的女 子相恋……" 马汉钦表示, 《曾国 约而同地提到他"每谈家事为之叹 "无家事之欢"

梅姑的真实名字叫做竹宾,她出 身于书香门第。有一年,安徽发生大 灾荒,饿殍遍野,梅姑的亲人都没能 挺过去, 先后离开了她。为了生存, 梅姑不得不跟随流民到处流浪, 以乞 讨为生。

彭玉麟的外祖父是个好心人,看 大锅煮粥施赈。梅姑跟随大家前去领 取赈济,恰好被彭玉麟的外祖母看 中, 收为养女。彭玉麟小时候喜欢去 外祖母家玩,经常能够见到梅姑。两 人年纪相仿,又都喜欢琴棋书画,共 同的话题特别多, 所以感情非常深。

然而, 彭玉麟的母亲王夫人却是

一位比较传统的妇女,她不能接受彭

玉麟与自己的妹妹太过亲密。彭玉麟

只得将满腔爱意化作一幅幅梅花画。

十几年后,彭玉麟与梅姑再度相 逢。他们以为,经过岁月的洗礼,王 夫人会答应他们成亲。谁知道, 王夫 人还是坚决反对,并且自作主张,将 梅姑嫁给了别人。同时, 王夫人给彭 藩日记》和《郭嵩焘日记》中,都不 玉麟物色了一个妻子,这就是后来的

> 彭玉麟并不喜欢邹夫人,勉强与 之生活一年多后,即宣布今后不再理 会邹夫人。梅姑也不喜欢她的丈夫, 天天以泪洗面,身体一天比一天憔悴。 不久后,她就因难产永远地离开了人

彭玉麟得知这一噩耗后, 悲痛欲 绝。他在梅姑的坟前发誓,要为梅姑 到饥民这么多,便在家门口架了几口 画万幅梅花,以寄托他对梅姑的深深

> "据说,梅姑死前曾留下一块绣 有梅花的手帕,梅花上面的红蕊沾有 其最后一口血。以后,南征北战,不 管到那里, 彭玉麟都带着那块手帕。" 马汉钦告诉大家,四十年里,彭玉麟

的确说到做到, 共画了万幅梅花。

一生知己是梅花 魂梦相依萼绿华 ——彭玉麟梅花诗的似海深情

"我家小苑梅花树,岁岁相看雪蕊 鲜。频向小窗供苦读,此情难忘二十 年"; "一生知己是梅花,魂梦相依萼 绿华。别有闲情逸韵在,水窗烟月影横 斜"……彭玉麟才气很高,诗、书、画 都有不错的功底。比较而言,他的梅花 诗成就最高。

马汉钦介绍, 彭玉麟的梅花诗内 容大体可分为言志和寄情两类: 言志类 孤高淡泊,不同流俗;寄情类则缠绵悱 恻, 哀婉过人。尤其是寄情的梅花诗更 是意境凄美, 道人所未道, 完全可解读 为荡气回肠的爱情诗。彭玉麟咏梅取胜 之道不在技巧的新和奇, 而在于情感的 纯和真。

"从彭玉麟的梅花诗里,我们不难 看出,梅姑是不可亵渎的神灵。因而, 其笔下之情空灵、清拔、纯真、绵邈。" 马汉钦着重介绍了几首有对梅姑描述的 梅花诗:

少小相亲意气投,芳踪喜共渭阳留 剧怜窗下厮磨惯,难忘灯前笑语柔。 生许相依原有愿,死期入梦竟无由! 黄家山里冬青树,一道花墙万古愁。 从上面这首感怀诗中,我们可以看

出: 彭玉麟与梅姑不仅有着青梅竹马的 感情,而且曾经许下生死相依的心愿。 在湖南重聚后,两人情意缠绵,感情好

相思远寄客乡难,雁到衡阳岁已残; 慰语梅花休怅望,主人江上幸平安。 这首诗表现彭玉麟对梅姑用情很 深,即使在长江血战的紧张岁月中也 频频写诗寄语家中的梅姑,别挂念 他,要照顾好自己,以及抒发自己对 梅姑的思念。

马汉钦告诉大家,梅姑去世时, 彭玉麟大概 38 岁左右。尽管其在功业 与仕途上一帆风顺,但在个人感情上却 一直沉浸在对梅姑的思念与伤感中。他 画的上万幅梅花都盖上了"古今第一痴 人"、"梅花是知心人"、"我不如人"、 "古之伤心人别有怀抱"等图章。

无补时艰深愧我 一腔心事托梅花 ——彭玉麟梅花诗的惊世大爱

马汉钦说,彭玉麟画梅有三种寄托, 其诗《题采石矶太白楼》三首可以为证: 一是寄情,"三生石上因缘在,结得梅花 当蹇修","蹇修"即媒人,无疑,情之所 寄,情之所关,梅姑是他心头永远的美 丽,永远的痛楚;二是托志,"无补时艰深 愧我,一腔心事托梅花",这里专指那些 "兵家梅花",荡平天下之志尽在其中;三 是遣兴,"颓然一醉狂无赖,乱写梅花十 万枝",于狂放一端。

彭玉麟在一首诗中写到:"功成不 受封侯券,愿向君王乞此身。"这应该 是彭玉麟一生的生动写照, 他在三十多 年的戎马生涯中不御姬妾,不积财产, 不畏权贵,不受封职,只知道在战场上 拼命杀敌,然后写诗画梅。

马汉钦说,彭玉麟对于自己的情事总 是讳莫如深,深深地隐藏在心底的最深 处,甚至连他写下的万首梅花诗也好象是 故意散落不存,以至于后人只能从一些挂 屏或石刻上搜集到现在可以看到的梅花 诗,借此来推测他扑朔迷离的爱情。

由此可见, 彭玉麟的情事也如孤标 傲世的梅花一般,"一生孤洁少人知", "一场春梦不分明"。虽然有无限心事要 想和知己倾诉,但此别经年,音容已杳, 只好挥笔写下一首首梅花诗,"一声羌笛 频挥手, 无限心思话未能""不知人面归 何处,冷落挑花旧日庭""生平最薄封侯 愿,愿与梅花过一生""守素耐寒知己少, 一生唯与雪交融",漫漫长夜,长歌当哭。

"彭玉麟画梅,是伤心无可言说。 其铮铮铁骨之下的深切爱恋, 确为千古 之绝唱。"马汉钦表示,彭玉麟虽然痴 情于梅姑, 无心官场, 过着半隐半仕的 生活; 但绝非将国事高高挂起, 漠不关 心。公元 1883 年,中法战争爆发,朝 中已无大将。面对国难,年近七十的 他,雄姿英发,欣然接受朝廷征召,带 着棺材,领兵部尚书,开赴广东,主持 中法战争。最终, 彭玉麟凭他严密的军 事部署和丰富的作战经验, 先后取得镇 南关大捷和谅山大捷, 赢得了中法战争 的胜利。





郑玄的佣人 也出口成章

■刘黎平

对于郑玄这个人, 读过《三国演义》的人 应该知道, 刘备委托他 写信向袁绍求救兵,可 见郑玄的面子有多大。

郑玄读书很认真, 专心致志。他在马融帐 下读书期间, 马老师的 教师里美女成群,还经 常有演奏会和演唱会, 可是郑玄同学只顾目不 转睛地专心学习,终成 为马融门下最优秀的学

郑玄是学问大家, 连他的仆人佣人也了不 得。有一回,他责罚一 名仆人跪在地上,另一 名仆人看到了,就问: 你为什么跪在地上?人 家问得可有文化了,居 然用的是《诗经·式微》 里的句子: "胡为乎泥 中?" 那跪在地上的人也 回答得极妙:"薄言往 诉,逢彼之怒。"意思为 "我向郑老师倾诉,碰上 郑老师发怒。"这是《诗 经·柏舟》里的句子。可 见大师门下的佣人, 文 化功底都了得。

经典细读

墨家提倡俭德与勤德 在今天依然是社会榜样

墨学的价值解读



墨子救宋 (资料图)

墨子名翟, 出生于春秋末战国 初,是我国伟大的思想家、哲学家、 教育家、科学家和军事家。墨子的身 份可能是具有一定文化知识、接近 "农与工肆之人"的"士"。他早年学 习儒术, 因不满周礼的繁文缛节, 自 创学派。

墨子思想十分丰富, 主旨乃"兴 天下之利,除天下之害"。就其尚贤、 尚同、节用、节葬、非乐、非命、兼 爱、非攻、天志、明鬼等十大主张而 言,乃以兼爱为本。墨子十事,表面 上看十分矛盾,但这些治国方略是为 救治列国社会病态而准备的,要因时 因地制宜。墨子教导弟子, 到列国 去, 若该国昏乱, 则提倡尚贤、尚 同;该国贫穷,则告诫节用、节葬; 其理想也很难实现。第三,墨家后世 义。曾国藩在遗书中强调"习劳则 该国享乐腐化,则宣传非乐、非命; 的墨侠集中在秦国,有"拥秦"的嫌 该国淫僻无礼,则强调尊天、事鬼; 疑,在知识分子中名声不好。第四, 奉身,极勤以救民",他认为这是士 该国掠夺侵凌,即语之兼爱、非攻。 这叫"择务而从事"。可见,此十事

并非平列的, 亦非同时使用的。 墨学在汉代以后迅速衰微,原因 何在呢?首先,墨家学说不适应秦汉 学家鲁胜、刘徽有重大影响。在道德

整合得好,社会就进步繁荣。儒学 思想适应并有助于这两者的协调。 作风和辩说特性,都不适应农业文 有一定的影响。 明的大一统的社会,并会被集中的 在社会上层文化中地位很低。

其次, 墨家主张的以兼易别和整 齐划一的"尚同"思想,反对多样的良方,指出:"今欲救亡,厥惟 化,不适应社会各阶层表达自己的愿 望,反而加剧了社会矛盾。这也就是 荀子所批评的"墨子有见于齐, 无见 于畸", "有齐而无畸,则政令不

自身有很多缺陷使它中绝。第一,墨 子去世后,墨家缺乏德业兼备的领 仍要如墨家一样,提倡爱心与彼此 袖,缺乏像孟、荀之于儒家,庄子之 的沟通理解,推动国家、民族、宗 于道家那样的大师级人物。第二,墨 教间的对话,促成和谐中国、和谐 家组织内部缺乏民主,加上它的苦行 世界的建构。此外,墨家倡导的勤 主义、自我牺牲, 使人们难以接受, 劳节俭, 在今天的中国也有重要意 墨家后学的有的诡辩过于微妙。

用。在科学方面,它对魏晋时期的科 都是榜样。

以后的社会生活。张岱年、任继愈 方面,墨家刻苦耐劳、勤俭节约。 先生指出,秦以后的社会是政治上 兼爱互利思想也为我国劳动人民所 高度集中统一的社会,它所面对的 继承与发扬,其救世献身精神和意 则是分散的农业自然经济,这两者 志的磨练,构成了中华民族对理想 人格追求的有机组成部分。墨家重 视实践经验、强调践履的作风也影 而墨家兼爱思想有打破家族家庭本 响了清初颜元、李塨学派。墨子思 位之嫌,特别是墨家的组织、游侠 想对我国道教的兴起和农民起义都

清代以后,随着乾嘉朴学的兴 中央政府所禁止,如汉朝就打击游起,墨子的整理与研究渐渐复苏。 侠。于是墨家文化就逐渐演变成在 民国时期,墨子研究大盛。1904年 野的、在社会下层之间流行的思想, 梁启超在《新民丛报》上发表《子 墨子学说》等文, 阐扬墨家的宗教 思想、实利主义、兼爱学说为救国 学墨。"

墨家的思想在今天仍有重要的 意义。比如,其所主张的"兼爱非 攻",在今天和平与发展的时代,这 一诉求可以说也代表了世界各国人 再次,据韦政通先生研究,墨家 民的利益与期待。我们批判霸权主 义,制止非义的战争与恐怖主义, 神钦", 肯定大禹、墨子皆"极俭以 子修身的重要途径。今天我们提倡 但墨家作为中国文化的一种基 廉政,强调政德,反对奢靡之风, 因,长久以来在民间社会仍然起着作 对全社会来说,墨家的俭德与勤德

(据《光明日报》)

国学热评

大学生如何从 传统文化中找到创新基因

■张岂之

二十多年前,我国高等教育开 来,关于古代科学思想的论述,被 始研究中华传统文化中的人文精神 与大学生全面发展的联系, 称之为 文化素质教育,取得很大成效。今 天,我们有充分的理由说,大学生 想学习。今天来看,这个观点的不 创新素质的培育,不能离开中国传 足是显而易见的。特别是2015年 统文化中的科学精神, 这也是文化 屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖 素质教育的重要组成部分。

的发展经历了三次高峰。南北朝为 科学精神学习,也不可置本国历史 第一高峰, 以数学家、天文学家祖 冲之, 医药家陶弘景, 地理学家郦 道元和农学家贾思勰为代表:宋元 时期为第二高峰, 以法医学家宋 学思想, 这两方面对于中国的大学 慈,数学家秦九韶,天文学家、数 生都是必要的。不同国家的科学思 学家、水利专家和仪器制造专家郭 想实际上是不同文化血脉的表现, 守敬,农学家王桢,木工理论家、其内容和形式都有不同。比如, 木工机械设计和制造工艺的总结者 薛景石,物理学家、数学家赵友钦 和人道相互关系的探讨而结出 为代表;晚明是最后一个高峰,以辩证思维的果实,带有中华文化 医药学家李时珍,水利学家潘季 的特色。培养中国的科学家、教育 驯,数学、天文、历法、军事、测 家,这方面的宝贵文化遗产是不能 量、农业和水利专家徐光启,农学 忽视的。 家、工艺学家宋应星, 地理学家徐 弘祖为代表。三个高峰的起伏间. 众多科学家勇于探索、积极求真, 他们的科学思想与中国特有的辩证 思维相联结,成为中华文明中不可 或缺的珍品

在我国高等教育中,长期以 新思维的优秀人才。

放在了一个不引人注目的位置上。 有人认为, 中华传统文化中缺少科 学精神, 主张只向西方近代科学思 后, 我们认识到, 中国高等教育培 众所周知,中国古代自然科学 养创新人才,不能忽视向西方近代 长期积累的科学精神于不顾

> 不论是向外国学习科学思想 还是传承中华优秀传统文化中的科 中国古代科学精神源于对天道

我国大学生创新素质的培养。 既要有中国古代科学精神的熏陶, 也不可忽视西方近代科学精神的研 习。只有推动不同文化的交流互 鉴,吸取人类优秀文化(含科学精 神),我们才能培养出众多具有创

新书荐读

木心:《文学回忆录》



木心文学回忆录

从乌镇走出两个了不起的现代文 人,两人正好相差一代。木心晚茅盾 一辈,而培育起他精神世界的重要资 源之一, 即是茅盾家中的那间微型图 书馆。"文学回忆录"是木心在美国 为一批华人青年艺术家解读中外文学 名著的讲演录。他的演讲内容, 主要 是针对过去数十年潜心阅读的回忆和 回味,也夹杂许多人生体验与感慨。 因为有作者以近乎一辈子功夫炼成的 精、气、神充作底蕴,本书绝非临时 抱佛脚、东拼西凑的高头讲章可比。 书名若改为"文学史断想录", 我想 也十分切题。先生的断想,虽"或有 时而可商",但仍句句可喜,字字掷 地有声。读之犹如闻碎珠千斛, 错杂 迸落于玉盘。看到末叶, 回过头来想 想,文学史不像他这样讲法,即恐怕 已难入"神品"。

《钱钟书手稿集·外文笔记》



钟书外文笔记

《外文笔记》是钱钟书读书笔记中分量最重、内容最丰富、价值最可观 的部分,共211个笔记本,约3.5万页,涵盖钱锺书上世纪30年代至90年 代间,阅读英、法、德、意大利、西班牙、拉丁、希腊7种语言书籍所做的笔 记,涉及哲学、语言学、文学作品和文学批评、文艺理论、心理学、人类学等 领域。可以说,《外文笔记》不仅是钱锺书读书治学的重要资料,也是至今 罕见的保存完整的现代学术大师治学研究方面的珍贵史料。钱钟书的《外 文笔记》可算是大学问家读书时候第一手的实时(real-time)观感记录,其 中有些或许已经写入《管锥编》等著作,更多的可能不及整理而散落至今, 不为人知。出版钱先生的《外文笔记》对后学爱书和读书方法方面的启示, 也是巨大的。

赵汀阳: 《惠此中国》



《惠此中国》一书中,作者提出 "旋涡模式",将中国的生长方式解释 为有着强大向心力的旋涡。这个旋涡 的向心运动不断把中原周边各个地方 各种文化卷入到一起而成为一体,而 这个旋涡本身也因此变得越来越大和 强劲, 由此形成一个巨大时空。作者 引证了大量历史材料和考古学的最新 研究成果, 重点分析了旋涡形成的原 因,认为中国旋涡的核心吸引利来自 中国的精神世界。那么,中国的精神 世界何以有巨大的吸引力? 这就是作 者要解释的中国的神性问题。

(据人民网)